
 

 

Άρθρο 3: Αύξηση χρόνου άσκησης δικηγόρων στα δικαστήρια - Τροποποίηση του 
άρθρου 13 του ν. 4194/2013 
 
Το άρθρο 13 του ν. 4194/2013 (Α΄ 208) αντικαθίσταται ως εξής: 
 
Διάρκεια της άσκησης και περιεχόμενο 
1. Η άσκηση διαρκεί δεκαοκτώ (18) μήνες. 
2. Η άσκηση γίνεται σε δικηγόρο με δικαίωμα παράστασης στον Άρειο Πάγο ή στο 
Εφετείο, καθώς και σε δικηγορικές εταιρείες, στις οποίες συμμετέχουν δικηγόροι 
με την προηγούμενη ικανότητα παράστασης. Κατ’ εξαίρεση, σε Δικηγορικούς Συλλόγους 
που δεν εδρεύουν στην έδρα Εφετείων, η άσκηση μπορεί να γίνει και σε δικηγόρο με 
δικαίωμα παράστασης στο Πρωτοδικείο, ο οποίος έχει υπηρεσία τουλάχιστον πέντε (5) 
ετών. Κάθε δικηγόρος δεν μπορεί να απασχολεί περισσότερους από τρεις (3) 
ασκούμενους δικηγόρους. Στις δικηγορικές εταιρείες επιτρέπεται η απασχόληση τριών 
(3) ασκουμένων δικηγόρων από κάθε δικηγόρο-εταίρο.  
3. α) Η άσκηση επιτρέπεται να πραγματοποιηθεί και στην Κεντρική Υπηρεσία ή σε 
γραφείο νομικού συμβούλου ή σε δικαστικό γραφείο του Νομικού Συμβουλίου 
του Κράτους. 
β) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Δικαιοσύνης καθορίζονται ο 
αριθμός και η αμοιβή των ασκούμενων δικηγόρων που πραγματοποιούν άσκηση 
σε υπηρεσία ή γραφείο της περ. α΄.  
γ) Με απόφαση του Προέδρου του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους τοποθετούνται οι 
ασκούμενοι δικηγόροι, προκειμένου να πραγματοποιήσουν άσκηση σε υπηρεσία ή σε 
γραφείο της περ. α΄ και ανατίθενται καθήκοντα σε αυτούς. 
4. α) Άσκηση επιτρέπεται να πραγματοποιηθεί και σε νομική υπηρεσία δημόσιας 
υπηρεσίας, ανεξάρτητης αρχής και οργανισμού, καθώς και σε νομικό πρόσωπο 
δημοσίου δικαίου, συμπεριλαμβανομένων των οργανισμών τοπικής 
αυτοδιοίκησης. 
β) Η άσκηση σε υπηρεσία, αρχή, οργανισμό και νομικό πρόσωπο της περ. α΄ 
διαρκεί μέχρι δώδεκα (12) μήνες και τη βεβαίωση άσκησης χορηγεί ο 
προϊστάμενος της νομικής υπηρεσίας ή του νομικού γραφείου ή ο νομικός 
σύμβουλος. 
γ) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Δικαιοσύνης καθορίζονται 
ο αριθμός και η αμοιβή των ασκούμενων δικηγόρων που πραγματοποιούν άσκηση 
σε υπηρεσία, αρχή, οργανισμό και νομικά πρόσωπα της περ. α΄. 
5. α) Η άσκηση επιτρέπεται να γίνει, ολικά ή μερικά, στις υπηρεσίες των Δικηγορικών 
Συλλόγων και στην ειδική νομική υπηρεσία του Υπουργείου Δικαιοσύνης, η σχετική δε 
αμοιβή των ασκουμένων βαρύνει τους οικείους φορείς. Τη βεβαίωση άσκησης χορηγεί ο 
Πρόεδρος του Δικηγορικού Συλλόγου ή ο Υπουργός Δικαιοσύνης, αντίστοιχα. 
β) Ο αριθμός των ασκουμένων, η επιλογή τους, ο χρόνος, ο τόπος, η αμοιβή, καθώς και οι 
λοιπές συνθήκες άσκησης των ασκουμένων δικηγόρων της περ. α΄ καθορίζονται, 
αντίστοιχα, από το Διοικητικό Συμβούλιο του οικείου Δικηγορικού Συλλόγου ή με κοινή 
απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Δικαιοσύνης. 



 

 

6. α) Μέρος της άσκησης, διάρκειας έως δώδεκα (12) μηνών, μπορεί να πραγματοποιηθεί 
στη γραμματεία του πολιτικού και διοικητικού εφετείου ή πρωτοδικείου ή της 
αντίστοιχης εισαγγελίας ή του ειρηνοδικείου της έδρας του Δικηγορικού Συλλόγου στον 
οποίο έχει εγγραφεί ο ασκούμενος. 
β) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Δικαιοσύνης καθορίζονται ο 
συνολικός αριθμός, η κατανομή των ασκούμενων δικηγόρων στα δικαστήρια και τις 
εισαγγελίες, η διαδικασία, ο τρόπος επιλογής, ο καθορισμός της έναρξης, ο ακριβής 
χρόνος άσκησης, η εξειδίκευση των καθηκόντων που επιτελούν οι ασκούμενοι, η αμοιβή 
και ο τρόπος καταβολής της, καθώς και κάθε ειδικότερο ζήτημα σχετικά με την 
πραγματοποίηση της άσκησης. 
γ) Με απόφαση των οργάνων διοίκησης του πρωτοδικείου, του εφετείου, της εισαγγελίας 
ή του ειρηνοδικείου, έπειτα από γνώμη του οικείου Δικηγορικού Συλλόγου, καθορίζεται η 
ειδικότερη τοποθέτηση των ασκούμενων δικηγόρων ανά πολιτικό ή διοικητικό εφετείο, 
πρωτοδικείο, εισαγγελία ή ειρηνοδικείο. 
7. α) Μέρος της άσκησης, διάρκειας έως δώδεκα (12) μηνών, μπορεί να πραγματοποιηθεί 
στο Συμβούλιο της Επικρατείας, στον Άρειο Πάγο, στο Ελεγκτικό Συνέδριο ή στη Γενική 
Επιτροπεία της Επικρατείας του Ελεγκτικού Συνεδρίου. 
β) Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Δικαιοσύνης καθορίζονται ο 
αριθμός των ασκούμενων δικηγόρων, η διαδικασία και τα κριτήρια επιλογής τους, 
ο καθορισμός έναρξης και λήξης της περιόδου άσκησης, η αμοιβή και ο τρόπος καταβολής 
της, καθώς και κάθε άλλο ειδικότερο ζήτημα σχετικά με την άσκηση στα δικαστήρια της 
περ. α΄.  
γ) Με απόφαση του Προέδρου ή του Γενικού Επιτρόπου της Επικρατείας του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου, κατά περίπτωση, επιλέγονται και κατανέμονται οι ασκούμενοι δικηγόροι στα 
δικαστήρια της περ. α΄.  
8. Κατόπιν πράξης του Προέδρου του Συμβουλίου της Επικρατείας, του Προέδρου του 
Αρείου Πάγου, του Προέδρου του Ελεγκτικού Συνεδρίου ή των οργάνων διοίκησης του 
εφετείου, του πρωτοδικείου, της εισαγγελίας ή του ειρηνοδικείου, δύναται ασκούμενοι 
δικηγόροι οι οποίοι ήδη ασκούνται στα ως άνω δικαστήρια ή εισαγγελίες, αντιστοίχως, να 
διατίθενται σε δικαστή, κτηματολογικό δικαστή, εισαγγελέα ή ειρηνοδίκη, προκειμένου 
να τους επικουρούν στα καθήκοντα τους, υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις που 
ορίζονται στην ίδια ανωτέρω πράξη.  
9. Σε περίπτωση αδυναμίας του ενδιαφερόμενου να βρει θέση για την άσκησή του, 
μεριμνά σχετικά ο Πρόεδρος του οικείου Δικηγορικού Συλλόγου. 
10. Επιτρέπεται, με αίτηση του ενδιαφερόμενου, η μετεγγραφή του ασκούμενου από το 
μητρώο ασκουμένων ενός Δικηγορικού Συλλόγου στο μητρώο ασκουμένων άλλου 
Δικηγορικού Συλλόγου. 
11. Η αμοιβή των ασκουμένων δικηγόρων καθορίζεται με διάταξη τυπικού νόμου, εκτός 
αν ορίζεται διαφορετικά με τις πιο πάνω διατάξεις. 


